

# 加快多层次资本市场体系建设不断提升服务江西实体经济经济能力和水平

胡伏云<sup>\*1</sup>

**【摘要】：**资本市场与实体经济如“车之两轮，鸟之双翼”，二者良性互动，协同发展。实体经济是资本市场存在发展之基，资本配置优化助推实体经济发展，此为资本市场之辩证法。成熟的资本市场不仅包含交易所市场，还有场外交易等多层次、多形式的市场。不同投融资者的异质性需要不同层次的资本市场与之相匹配，方能解决不同成长期、不同规模企业的融资问题。2013年是全面贯彻落实党的十八大精神的开局之年，江西要在十八大报告提出的“深化金融体制改革”、“加快发展多层次资本市场”科学论断的引领下，持续推动省内一批优质企业在交易所市场上市，并继续在发展场外交易等方面积极探索，以充分发挥多层次资本市场的筹融资、资源配置和价值发现功能，进一步服务于地方经济和社会发展。

**【关键词】：**资本市场体系，江西，实体经济

**【中图分类号】：**F830.9 **【文献标识码】：**A **【文章编号】：**1006—169X（2013）01—0011—03

## 一、近年来江西资本市场保持了持续稳定健康发展的好势头

2012年，在国内外复杂多变的经济金融形势下，江西证监局完善监管措施，强化监管能力，创新监管方法，推动企业通过资本市场做大做强，支持证券期货经营机构创新发展，较好地服务了地方经济社会发展。

1. 上市公司队伍逐步壮大。全年新增上市公司5家。分别是深交所中小企业板上市的煌上煌、创业板上市的博雅生物以及境外上市的从玉农业、中国白银、万国矿业。目前，我省已有境内外上市公司46家，其中境内上市公司33家。

2. 资本市场融资稳步增长。省内上市公司全年在证券交易所市场实现融资80亿元，较2011年增长30%。其中首发融资近19亿元，再融资超过61亿元。此外，上市公司还通过短期融资券融资32.6亿元，中期票据融资15亿元。另有中文传媒、华意压缩、江西长运、正邦科技等4家公司融资项目已通过发审会审核或取得证监会正式核准，拟融资额超过34亿元。

3. 后备资源培育力度明显加大。证监部门加强了企业上市调研工作，现场走访9个设区市近100家企业，与鹰潭、吉安和宜春三个设区市签署了《推动资本市场规范发展合作备忘录》。与各设区市上市培育部门确定上市重点后备资源260余家。联合举办了江西省企业上市培训暨合作交流会。全年新增辅导备案企业6家，其中南昌3家，赣州、宜春、景德镇各1家，完成辅导验收2家，并已向证监会申报发行材料。截至2012年底，在江西证监局辅导备案企业21家（包括在证监会审核企业5家）。

4. 证券期货经营机构创新发展。中航证券取得新三板主办券商资格。国盛证券和中航证券均获融资融券业务资格并先后成功上线。国盛证券获批中小企业私募债承销试点资格。中信证券在省内承揽投行类业务，为南昌、赣州等地以中票、短融、信托等方式融资72亿元，并把为鞍山城投以私募信托方式融入的20亿资金托管在江西省建行。国盛证券为洪城水业、联创光电、南昌城投、抚州城投、宜春城投以公司债、城投债等方式进行融资，规模超过56亿元。目前我省已有法人证券公司2家、证券分公司3家及证券营业部126家。截至2012年11月底，辖区证券客户资产规模1340亿元，证券客户开户数233万户。2012年，

<sup>1</sup> 胡伏云，江西证监局党委书记，局长。（江西南昌 330006）

---

辖区期货市场实现了快速健康发展。截至 2012 年 11 月底，辖区期货经营机构年内共代理成交 1935.59 万手、19285.48 亿元，同比增长 39.61%、16.4%。总客户数达 2.3 万户，客户权益 15.87 亿元，同比增长 16.77% 和 55.1%。

5. 市场风险保持较低可控水平。一些风险较高的上市公司通过并购重组，实现了质的变化。证券公司经过多年的规范治理，风险水平大大降低，资产质量明显提高。非法证券发行、非法证券咨询、非法期货交易经过集中整治和严厉打击，风险得到有效控制。

## 二、当前江西资本市场发展正面临难得的发展机遇

当前，随着各项改革事业的深入推进，经济领域发生的各种有利变化，江西资本市场发展正面临难得的发展机遇。

1. 江西经济持续快速发展，为资本市场发展奠定了好的实体经济基础。这些年来，江西 GDP 持续保持了较快的增长速度，GDP 已于 2011 年突破万亿元，2012 年超过 1.2 万亿元，财政收入超过 2000 亿元。在这种好的经济大环境下，诞生了许多成长性好、发展速度快的优质企业，尤其是在各地的开发区。经有关部门的初步调查，全省有上市意愿且有一定实力的企业有近 500 家，这些都是优质的上市后备资源。经济的发展为资本市场发展打下了好的基础，同样也需要资本市场提供更多的支持。

2. 江西有独特的资源和产业优势。江西是我国少有的高森林覆盖率省份，达 62%，排名全国第二，生态优良；江河湖泊众多，水资源丰富，名山众多，旅游资源丰富；江西还有十分丰富的稀土、钨、铜、锂等金属资源，相关产业发展也具有较大规模。另外，江西的生态绿色农产品丰富，陶瓷工业源远流长，部分医药医疗制品产业发展也较为成熟，还有近年来发展起来的不少高科技企业。可以说，如果这些资源和产业优势充分借力资本市场，发展前景将更加广阔，发展后劲更加充足。

3. 江西各级政府部门已越来越重视资本市场发展。近年来，省政府出台了《关于进一步建设良好金融生态环境的若干试行意见》、《关于促进江西金融业发展的若干意见》等重要文件，明确了支持资本市场发展的一系列优惠政策和扶持措施。前不久召开的全省经济工作会强调，“要着力强化资本市场的推动力”，“要加大企业上市工作力度，加快建立多层次的资本市场体系”，“切实发挥资本市场在促进经济发展中的积极作用”。各设区市政府也越来越认识到资本市场在助推区域经济发展的重要作用，相继出台了各种支持企业上市的优惠政策，更加积极主动地与证监部门加强协作，这都为江西资本市场发展提供了较好的政务环境。

4. 全国多层次市场建设步伐进一步加快。近年来，资本市场改革发展的政策形势已越来越明朗，也就是由原来基本单纯发展股票市场的政策取向，演变为着力推进多层次资本市场体系建设，不断拓展资本市场服务实体经济的广度和深度。包括全国中小企业股份转让系统（又称新三板或全国性市场）的扩容，交易所规范整顿后的区域性股权市场（又称四板市场或区域性市场）的推出以及证券公司柜台交易市场（又称柜台市场或有专家称为五板市场）的发展，产品涉及到公司的股权、公司债、中小企业私募债、理财产品、期货、金融衍生品等，主体涉及到政府部门、上市公司、非上市公众公司、非上市非公众公司（全国有 1000 万户中小企业）、证券公司及证券执业中介机构。十八报告关于“加快发展多层次资本市场”的论断，既是对证监会当前推动资本市场改革发展的一些重要举措的充分肯定，也是对今后资本市场发展方向的最新要求。今后，多层次资本市场体系建设将进一步深入推进，我国资本市场改革发展有望进入一个跳跃式发展阶段，这为江西资本市场发展提供了很好的政策环境。

## 三、构建多层次资本市场体系，提升服务江西实体经济的能力和水平

江西在资本市场发展方面相对有些滞后，突出表现是上市公司偏少。今后仍然要加快推动企业上市工作，不能偏离这个工作重心，要努力弥补这方面的不足，尽量在资本市场发达与否的重要指标上缩小与发达地区的差距，但与此同时，又要适应新形势的发展，趁当前全国在多层次资本市场体系建设方面都基本处在同一起跑线上，加强学习，更新观念，早起步，早动手，

---

在多层次资本市场体系建设方面争取走在全国前列，为解决江西大量中小企业融资难问题，加快经济结构战略性调整，加快经济发展方式转变发挥更大的作用。

1. 监管端口要前移，努力做好上市后备资源培育工作。要进一步增加投入，增加专业人员力量，发掘潜力企业的资源，推动企业上市工作。大力加强宣传引导，鼓励引导企业提升上市意愿。加强与证券交易所、优质中介机构的联络，开展有针对性的培育教育活动，加强技术上的指导。为企业上市塑造良好的政策环境，对已纳入上市通道的重点扶持企业建立绿卡制度，在企业办理涉及历史证明、资产权证、税务、环保、投资项目审批、无违规证明等事项时，对持绿卡企业特事特办，限定办事时间周期。争取设立或进一步充实企业上市扶持基金，基本覆盖企业上市前的规范成本，待企业上市后，由受益财政定期补充基金资金，滚动使用。

2. 支持上市公司并购重组再融资。支持上市公司充分利用资本市场这一平台，加大并购重组和再融资力度，整合优质资源，提高公司质量，带动区域经济发展。

3. 积极推动新三板市场建设。新三板市场入市门槛低，审批程序简单，无硬性财务指标，特点是股份连续性交易、有 IPO 功能、设置一定的挂牌交易标准，有望成为广大中小企业小额融资及股权转让的重要平台和沪深交易所市场上市企业的孵化器，也是各高新区实现跨越式发展必须具备的核心竞争力。江西目前有南昌、新余、景德镇、鹰潭四个国家级高新技术产业开发区，其中南昌高新区基础好、规模大、质量高，条件较为成熟，且一直对“新三板”保持关注和接触，做了不少前期工作。目前新三板经第一批扩大试点后的挂牌企业目前已 200 多家，有 7 家顺利完成了转板，在创业板成功发行。近期，全国中小企业股份转让系统在北京正式挂牌运行。江西要进一步加强与证监会、中小企业股份转让系统有限公司等单位的沟通联系，并做好相关准备工作，争取早日将南昌等地高新技术开发区纳入下一批新三板扩容试点园区。

4. 加快推进我省区域性股权交易市场建设。江西可以考虑采取与发达市场跨省签约的模式，依托如上海、广东前海股权交易中心等资源丰富、具备一定规模的市场，进一步活跃省内的股权交易，充分发挥资本市场优化资源配置的功能。组织引导省内注册的证券公司以股权方式积极参与区域性市场建设。

5. 加快发展债券市场。债券是资本市场改革发展的重点。当前，证监会正研究推出针对非上市股份公司发行的公司债。目前江西已获得中小企业私募债的试点资格，国盛证券也已承接了多笔公司债、城投债的发行业务，这为江西发展债券市场创造了十分有利的条件。今后要进一步加大工作力度，引导中小企业充分利用私募债发行门槛低、方式灵活、周期短、市场潜力大的特点，创新融资渠道，完善融资方式，提高融资效率。

6. 密切关注私募市场发展。私募融资是指通过非公共市场的手段定向引入投资人，是面向特定投资者、在特定范围内发行股权或债务并且其股权或债务主要在场外市场交易的融资制度，包括区域性市场和柜台市场。私募融资在中小企业融资中最具有效率和效益，他们在信息、评价、风险承担和收益分享合约安排和监控等方面比银行更有效。江西目前大多数中小企业的资金来源主要依靠自筹和银行贷款，直接融资所占筹资比重很小。私募市场的发展能提供省内高增长型中小企业均等的融资机会，并降低了融资成本。江西要加大对私募市场的调研力度，密切关注周边省份私募市场的发展现状，结合实际，制定发展私募市场基本原则，引导社会资本投向最有发展潜力的产业，进而促进产业结构的优化升级，推动经济实现又好又快的发展。

7. 支持证券期货经营机构做优做强。在省内企业上市、增发、债券承销、地方政府债发行承销、区域性股权交易市场建设等方面要给予当地证券公司更大的支持。加大优惠力度，为证券经营机构在资产证券化促进金融业发展方面提供更多支持。支持江西唯一一家期货法人机构瑞奇期货公司立足商品期货，发挥服务产业的特长，并引入具有本地特色和强大实力的现货企业入股增资。

---

8. 支持赣州稀有金属交易市场发展。要加大力度，推动赣州稀有金属交易场所建设，在完善现货交易、服务相关产业的基础上，努力迈出多层次期货市场体系建设的探索步伐。

9. 支持南昌金融后台服务中心建设。要加大沟通协调力度，出台相应的优惠政策，积极承接全国知名证券、期货、基金公司和“七所两司”即沪、深交易所，上海期货交易所，大连、郑州商品交易所，中国金融期货交易所，全国中小企业股份转让系统有限责任公司和中国证券登记结算有限责任公司、中国证券投资者保护基金有限责任公司灾备中心的建设。